

● 重点关注

广东拟取消医院用药数量限制

医师报讯(融媒体记者管颜青 张玉辉)儿童用药、治疗季节性传染病或发生疫情期间的药品可不受“一品两规”和药品总品种数限制;

鼓励医疗机构对于本机构目录内罕见病治疗药品品种,常规配备至少1人份的药品库存;

对于临床优势明显、安全性高或临床急需、无可替代的新型抗肿瘤药等创新药物,医疗机构应当在充分评估的基础上,简化引进流程,及时纳入药品目录……

7月21日,广东省卫健委发布关于公开征求《广东省医疗机构药品目录管理指南(征求意见稿)》(以

下简称《意见稿》)意见的通告,对医疗机构配备药品的限制做进一步放宽等调整。

《意见稿》删除了三级综合医院原则上不超过1500种,三级专科医院原则上不超过1200种,二级综合医院原则上不超过1000种,二级专科医院原则上不超过800种,其他医疗机构原则上不超过600种的规定。对此,广东省卫健委表示,取消配备药品限制有四个原因:一是对医疗机构配备药品品种数限制目前无上位法依据。三级综合医院原则上不超过1500种药品的要求是2019年以前国家三级医院等级评审的指标之一,如

今国家已取消了该评审指标。二是不利于分级诊疗和上下级医疗机构用药衔接;三是现状无需再对药品品种数做出明确限制;四是药品供应保障的需要。

“以往限制医院配备药品数量一是控费需要,二是规范用药。然而,我国各类疾病数量远高于1500种,这显然不够用。”广东省医院协会顾问庄一强表示,随着药品“零加成”政策实施、各地积极推进DRG/DIP付费方式改革,医疗机构本身已具有主动节约成本、合理用药的内驱力。放宽药品数量后,医生根据病情选择更丰富的用药种类,满足不同患者个性化治疗需求。

此外,该政策在广东省率先出台,也反映出广东省DRG/DIP付费方式改革工作较为成熟。

广州医科大学附属中医医院药学部主任李丽明表示,2020版以前国家三级医院等级评审指标要求,三级综合医院原则上不超过1500种药品及列入“药品处方集”和“基本用药目录”中的药品有适宜的储备,每年增减调整药品率≤5%。三级医院药品配备基本都在1200种以上,部分医院已经接近1500种,随着国谈药品常态化工作的开展、国谈药品品种越来越多,三级医院药品配备数量也限制了国谈药品的落地。

近年来国家已发文要求做到国谈药品“应配尽配”,该文件的出台,有利于提升药品可及性,是响应国家政策要求,以达到“兼顾保障儿童、孕产妇、老年、罕见病患者等特殊人群用药需求”,进一步拓宽儿童用药范围。

李丽明提醒,虽然取消了数量限制,但仍要求各医疗机构每年对药品目录至少开展一次综合评估,不断优化用药结构。并且鼓励各医疗机构对药品临床使用的安全性、有效性、经济性等开展综合评价,作为药品目录遴选、调整的依据。

● 医院新闻

全球首例跨海超远程机器人手术成功完成

医师报讯(通讯员樊书菠)北京大学第一医院第二住院部远程医疗会议室内,泌尿外科周利群教授和李学松教授在国产手术机器人医生控制台前观察和监控着显示屏中的手术进展,显示屏上清晰地展示着远在3000公里外、位于海南省中医院手术室里进行的患者手术视野——血管、黏膜、神经、肿瘤、器械等影像毫发毕现;北京和海南两地的医护团队同步操作,相互配

合,如同身处同一手术室内,约2小时后,病灶完整切除,手术顺利完成,语音系统里传来声音:“成功了!”

周利群介绍,这是一台机器人辅助前列腺癌根治术,它再创“全球首例”,是国产手术机器人研发应用的又一里程碑事件!手术第一次实现了跨海超远程(>1500公里)实时无延迟通信,系统控制由双控制台实现,新增的“批注”功能增强了手术团队交互能力。

● 医师报·理事会

多学科联合救治助罕见急症患者转危为安

医师报讯(通讯员陆晓晨 唐雪 龙博)全身多处瘀斑,胡言乱语,说话逻辑不清……日前,蒋阿姨(化名)出现了不明原因病症,辗转来到广西壮族自治区人民医院血液内科北院院区就医。

蒋阿姨一个多月前出现全身多处瘀斑、瘀点,在外院检查后发现血小板严重低下,完善多项检查均未能明确病因。入院后,广西壮族自治区人民医院血液内科北院院区主任李含带领出凝血亚专科医疗组采取了针对性检查,蒋阿姨被诊断为血栓性血小板减少性紫癜。

“这是一种罕见临床急症,如不能及时诊断和治疗,病死率可达80%~90%。”李含发现,蒋阿姨同时还合并有慢性丙型肝炎、重症肺炎、血栓、凝血功能障碍等多种疾病。面对种种难题,血液内科北院院区在与重症医学科、输血科充分沟通及协调下,为蒋阿姨制定血浆置换治疗方案,并适当使用镇静药物以保障血浆置换的顺利进行。

仅通过2次血浆置换,蒋阿姨的神经系统症状就有了明显改善,随即转回血液内科继续接受治疗,现已好转出院。

● 图片新闻



林都号专列: 康养与旅游完美结合

每趟列车安排一名知名医学专家随车出诊

在日前开通的黑龙江旅游列车“林都号”森林夏日之旅中,“林都号”专列每趟都专门安排一位省内知名医学专家随车出诊,开展坐诊、讲座、网络直播等活动,系统讲解中医药养生保健知识。图为黑龙江省老年病医院中医科主任陆长青在为游客把脉问诊,答疑解惑。

黑龙江省文旅厅及省中医管理部门相关人士评价:“这种新方式让广大游客体验到了康养与旅游的完美结合。” 图/文 黑龙江省老年病医院 富精雷 衣晓峰

● 行业动态

医药反腐高压态势 10部门部署集中整治一年

医师报讯(融媒体记者欣闻)医药反腐呈高压态势推进!7月21日,国家卫生健康委同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局,联合召开视频会议,部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作。

会议强调,医药领域腐败问题直接危害人民群众生命健康,直接影响党

和政府形象,要进一步提高政治站位,以“零容忍”态度坚决惩处腐败,大力营造风清气正的医药领域发展环境。要进一步站稳人民立场,切实增强责任感使命感,压实主体责任,形成工作合力,针对医药领域生产、供应、销售、使用、报销等重点环节和“关键少数”,坚持标本兼治、纠建并举,坚持较真碰硬、宽严相济,深入开展医药行业全领域、全

链条、全覆盖的系统治理,进一步形成高压态势,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。为畅通问题线索途径,“互联网+”行风评议平台同步在国家卫生健康委网站上线。

记者了解到,今年5月十四部委组成的医药行业纠风部际工作机制联合发布《2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,重点整治行业招投标、行

业协会协会、药企与经销商及医药代表、医保基金、招采信用评价、医务人员“九项准则”、红包和回扣、涉税违法等各类违法违规行为等八大重点工作。

国家卫健委自2021年至2024年,集中开展整治“红包”、回扣专项行动,对涉嫌利益输送的各类机构、严肃惩处、移送线索、行业禁入,持续保持对“红包”、回扣行为的高压打击态势。

一句话 新闻

★余艳红任国家中医药管理局局长。

★许树强任上海交通大学中国医院发展研究院院长。

★宁夏回族自治区卫生健康委:76家二级以上公立医疗机构接入检查检验结果互认平台,实现65个检查检验项目全区互认。

★国家儿童医学中心儿童意外伤害中心成立,将整合多学科力量,提升儿童意外伤害救治水平。

★四川省卫健委:大学生乡村医生可按规申报基层卫生高级职称和省卫生高级职称。

★北京市卫健委会同市场监管局联合印发《北京市医疗美容服务合同(试行)》示范文本再提医疗美容机构“不得制造容貌焦虑”。

● 短消息

首个生死学教育基地落户四川

医师报讯(通讯员李艳)日前,全国首个“生死学教育”基地在四川大学华西医院挂牌,以进一步普及缓和医疗与临终关怀的理念,更好地帮助临终者与亲人告别、实现善终,从而推进全民生死教育。

目前该基地的成员由四川大学华西医院缓和医疗团队的50多名成员组成,包括华西医院腹部肿瘤科、神经内科、肝脏外科等多个部门和科室。